

延安时期工人思想政治工作的历史经验与启示

王东维 李亚妮

【摘要】延安时期中国共产党工人思想政治工作措施有力、成效显著,为新时代开展工人思想政治工作留下了宝贵的历史经验和启示:党的领导是工人思想政治工作取得实效的首要条件,理论研究是工人思想政治工作取得实效的基本前提,工会组织是工人思想政治工作取得实效的组织保障,物质利益是工人思想政治工作取得实效的基本原则,内容先进是工人思想政治工作取得实效的核心环节,文化活动是工人思想政治工作取得实效的主要载体,示范引领是工人思想政治工作取得实效的重要方法。

【关键词】延安时期;工人;思想政治工作

【作者简介】王东维(1969-),男,陕西绥德人,延安大学马克思主义学院教授,硕士研究生导师;李亚妮(1996-),女,陕西吴起人,延安大学马克思主义学院硕士研究生。

【原文出处】《延安大学学报》:社会科学版,2021.1.111~117

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,党历来高度重视工人阶级这一先锋队组织的思想政治工作,把对工人的思想政治工作看成是党的事业发展的重要组成部分。延安时期是中国工人运动从理论到实践逐步走向成熟的关键时期,在共产党领导的区域工人阶级的绝对数量并不占优势,但相比其他群体而言,工人阶级作为新生产力的代表者,是最进步的阶级和革命的领导力量,发挥的作用非常突出。因此,党十分重视工人的思想政治工作,深入思考工人思想政治工作理论问题,以陕甘宁边区为中心的工人思想政治工作开展得有声有色,为工人思想政治教育留下了宝贵的历史经验。

一、延安时期党对工人思想政治工作的理论探索

延安时期,面对日寇的入侵和国民党的围堵,启发工人的民族和阶级觉悟,发挥工人阶级在抗日战争和解放战争中的先锋队作用,是党领导人民群众取得革命胜利的重要保证。党和工会的领导人高度重视工人思想政治工作理论研究,毛泽东《新民主主义论》、刘少奇《在苏维埃政权下工会的作用与任务》和工会领导人邓发《中国工人阶级当前的任务》等文章中提出了一系列关于工人思想政治工作的理论和

观点,成为中国共产党思想政治工作理论体系的重要组成部分。

(一)确立工人思想政治工作的重要地位,为开展工人思想政治工作奠定思想认识基础

中国工人阶级诞生在半殖民地半封建社会,深受帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”的压迫,较为年轻,易受消极思想因素的干扰。延安时期,中国的革命形势异常复杂,革命斗争的过程异常艰苦,工人阶级作为中国革命战争中最坚强的力量,要完成抗日战争和解放战争胜利的伟大历史任务,就必须加强对工人的思想政治教育,提高工人阶级的政治觉悟和思想理论水平,激发工人参加革命和生产的积极性、主动性和创造性。然而,受党内“左”、右倾思想的影响,当时在年轻的工人阶级队伍中,存在着思想摇摆、政治觉悟不高等问题,对延安乃至整个边区的思想建设都产生了消极影响。党的领导人十分重视工人阶级思想政治工作的理论探讨,洛甫认为:“只有改造我们工人们的思想,我们工人才能成为先进队伍,担负起我们工人阶级的历史使命。”^[10]为了扩大党领导革命的群众基础、调动乡村雇工与工人参加革命的积极性,刘少奇讲道:“党在乡村中进行的工作,应该首先就领导组织与教育

雇农与工人。这是党在乡村中的基础,是党的基本工作,离开他们,党在乡村中就找不到自己的基础。”^{[2]72}为此,边区党委在关于开展职工运动的决议中指出:“边区工会今天的中心任务,是如何去加紧进行对农村工人,城市手工业工人以及工厂工人的政治文化教育。”^{[2]25}在这一系列重要思想和政策的指导下,党始终把工人阶级的思想政治教育工作放在重要位置,为工人思想政治教育的有效开展奠定了思想认识基础。

(二)明确工人思想政治工作的原则,为工人的思想政治工作指明方向

延安时期,党根据革命战争年代延安工人运动的具体实际,提出了一系列对工人开展思想政治工作的原则。如中国共产党贯彻灌输原则,通过灌输教育清除工人阶级中的非无产阶级思想。列宁讲过,“工人本来也不可能有社会民主主义的意识。这种意识只能从外面灌输进去,各国的历史都证明:工人阶级单靠自己本身的力量,只能形成工联主义的意识”。^[3]早在1936年扩红运动中,西北局组织部《关于群众组织工作的指示》中就要求:“工会必须要利用一切文化教育上的设备(俱乐部、体育、识字学校、晚会)来灌注阶级的教育,动员他们拥护红军,拥护革命战争。”^{[2]93}抗日战争期间,为了调动工人抗日和生产积极性,党对工人进行思想政治工作时遵循物质利益原则,毛泽东指出:“必须改良工人的生活,才能发动工人的抗日积极性。”^{[4]766}为此,党对工人思想政治教育时着重于“组织、教育和保护工人利益”三位一体的原则,把思想教育与保护工人利益相结合。工人是社会生产活动的主力军,工作在生产的第一线,对他们的思想政治教育必须贯彻与经济建设相结合的方针,党贯彻思想政治工作渗透原则,在大生产运动中,陕甘宁边区党委在发布的“关于工会工作的指示信”中提出“我们应根据各地方实际情形,一方面动员工人积极参加经济建设,在改良生产技术、增加生产中改善工人生活;他方面要利用政府法律保护工人已得利益”。^{[2]119}党把思想政治工作渗透于经济建设之中,把工人思想政治教育与生产劳动相结合,极大地调动了工人生产的积极性、主动性和创造性。

(三)把握工人思想政治工作的内容,为工人的思想政治工作提供科学内核

工人的思想政治教育内容是确保工人思想政治教育有效进行的关键所在。延安时期,工人阶级相对于其他群体而言政治觉悟比较高,边区工会对工人的思想政治教育内容结合革命战争年代形势以及党的路线方针政策适时进行调整,其目的是启发工人的民族和阶级觉悟,帮助工人树立新的劳动态度,调动工人阶级革命和生产的积极性。针对工人阶级先锋队的思想状况,党提出工人思想政治教育的主要内容是马克思列宁主义的理论,将马列主义贯穿于工人思想政治工作的始终,致力于“以马列主义的理论与实践提高到真正无产阶级的阶级觉悟的水平”。^{[2]358}毛泽东非常注重工人阶级的共产主义理想教育,他指出,“当作国民文化的方针来说,居于指导地位的是共产主义的思想,并且我们应当努力在工人阶级中宣传社会主义和共产主义”。^{[4]704}土地革命战争后期,党尤其注重启发工人阶级的政治觉悟和阶级意识,1936年,中共中央《关于陕甘苏区工会工作的决定》要求苏区党的各级组织要加强对工会工作的领导,明确“党在发展工人群众为争取自身直接经济利益的斗争中,主要的目的,是要提高工人群众的阶级觉悟,提高工人群众参加革命战争、参加苏维埃和红军的积极性与热忱”。^{[2]78}全面抗战爆发后,党不断加强对工人的抗日民族统一战线和民族革命主义教育,动员边区工人坚决拥护国共两党的合作,培养工人巩固阶级团结、坚定抗战胜利信心的自觉性。农民是中国革命的主体力量,党提出对工人进行建立工农同盟的必要性教育,通过对工人的思想政治工作,将工人和农民紧密地联系起来,形成了坚固可靠的同盟军。工会还提出对工人开展职业道德教育,纠正部分工人狭隘意识,提高工人的劳动热情。这些都为工人的思想政治工作提供了科学的精神内核。

(四)探索工人思想政治工作的策略,为工人的思想政治工作提供科学方法

延安时期,中国共产党非常注重对工人思想政治工作有效策略以及方法的探索。在对工人进行思想政治工作时,党根据工人阶级文化程度较差等特

点,积极探索工作思想政治教育的有效方法,提出工人思想政治工作“应运用灵活的方式,不要妨碍生产,同时要使工人感觉有兴趣;并要使教育工作有经常性,有系统性,要举行测验,反对形式的呆板的教育方式”。^[284]明确在教育方式上遵循灵活、反对呆板,启发工人兴趣的原则,对工人的教育工作具有经常性和系统性,并且能够灵活运用、“对症下药”。如林育英明确指出,对工人阶级进行思想政治工作方法应民族化、中国化和通俗化,尽可能地适应工人阶级队伍的客观条件和实际的心理状况,在思想政治教育的方法上,应“多说具体事实、少讲抽象的理论”“多举农村的例子、少举大城市的例子”,^[247]着重于启发并提升工人的兴趣。党把工人的自身利益与阶级斗争相结合,使工人群众了解工人阶级的彻底解放与参加革命战争、争取苏维埃政权在全国的胜利是不可分离的任务,以此激发工人的革命热情。除此之外,党还在对工人进行调查的基础上,提出并实施了一系列促进工人自我教育、耐心说服、典型示范、正面引导等许多有针对性的方法,指导了工人思想政治教育工作的有效进行。

二、延安时期工人思想政治工作的具体实践

延安时期,在科学的工人思想政治工作理论的指导下,党依托各级工会组织开展了生动丰富的思想政治工作实践,使延安工人的民族意识和阶级觉悟得到了很大程度的提升,从而在政治、经济、军事、文化、社会建设等方面起到了关键性作用。

(一)完善各级工会组织,培养和提拔工人干部,为工人思想政治工作的开展奠定组织和干部基础

延安时期,党对工人的思想政治工作主要是通过各级工会组织实现的,完善的工会组织和高素质的干部队伍为工人思想政治教育有效进行提供了重要的基础和前提。中央红军到达陕北后,1936年中国共产党就恢复了各级工会组织,根据工作的具体情况完善了工会内部组织结构,各级工会建立文化教育委员会,专门领导工人的思想政治文化工作。工人干部是连接党和工人之间的桥梁,党非常注重工人干部的培养,在各级机关成立了政治讨论会和干部培训班,对工会干部进行马列主义教育,加强工人干部政治理论知识的学习、提高工人干部的思想

道德水平,增强工人干部的纪律性,克服工人干部落后的思想意识以及贪污腐化的行为,充分发挥工人干部楷模作用,形成了鲜明的实践特色。当时,为了保证工人队伍的纯洁性,各级工会还深入审查不忠于工人事业的干部和非工人出工会,有标准的提拔和培养新的工人干部。特别是在整风运动期间,边区总工会召开了公营工厂工会干部会议,通过组织工会干部和工人学习有关文件,表扬了先进,批判了一些错误思想,工会干部和工人群众受到了一次深刻的教育,认清了自己劳动的目的和性质,懂得了必须把马克思列宁主义和中国工运相结合的原则,极大地提升了工人的思想觉悟与政治水平,为工人思想政治工作的开展奠定了组织和干部基础,确保了工人的思想政治工作始终沿着正确的方向进行。

(二)成立工人学校、俱乐部等,加强对工人的日常文化教育,为工人思想政治工作的开展打下文化基础

总体而言,延安时期不少工人来源于农民,文化层次仍然不是很高,接受能力也较差。延安时期,党非常注重在工人的日常教育和精神文化生活中贯穿思想政治知识,以政统教、寓教于乐,切实增强工人思想政治教育的有效性。中共中央在《关于陕甘苏区工会工作的决定》中提出:“要首先在城市中,在国家企业与工人集中的地方,去组织工人学校、识字班、俱乐部、讲演会、讨论会及墙报等,吸引工人来参加各种文化的、娱乐的与体育的运动,并应设法出版工人的刊物。”^[278]各级工会通过创办冬学、开办工人学校等方式经常性地对工人进行政治文化教育工作,并且取得了显著成效。如工会动员工人参加国民教育和社会教育,参加冬学、夜校提高科学文化水平和思想政治素质,当时的冬学成为“中国共产党宣传、动员、组织、提高广大人民群众的民族意识与政治文化水平最有效的办法”。^[5]工会成立工人俱乐部、政治研究会等,组织工人了解学习政治及军事知识、信息,并为工人答疑解惑。除了日常学习外,各工厂充分发挥文化工作的育人功能,把思想政治工作渗透到文化工作之中,定期举行各种讲演、竞赛、游艺会、秧歌、歌咏、戏剧等各种各样的文艺活动,宣传党的路线方针政策和工厂内的先进事迹,反映工

人的工作和生活,以此消除工人的疲劳现象,在满足工人精神文化需求的同时启发了工人的觉悟、激发了工人的劳动热情、调动了工人的生产积极性。

(三)树立工人典型,开展各类学习模范工人运动,激发工人接受思想政治教育的内生动力

模范工人是工人阶级中的优秀代表,折射出工人阶级的先进思想和精神风貌。延安时期,随着边区工会组织的不断发展,工会队伍人数的不断增加,部分工人的思想上存在着混乱现象,工作中消极懈怠,甚至做出破坏生产、危害工厂利益等行为。在大生产运动中,党树立了赵占魁这一工人劳动模范典型,赵占魁与那些个人主义、经济主义的工人不同,具有极高的思想道德水平和政治觉悟,克己奉公,是新工人劳动者的典型模范代表。1942年延安各工厂开展了轰轰烈烈的赵占魁运动,毛泽东指示“应改善职工会的工作,发展赵占魁运动于各工厂”。^{[2]32}《解放日报》号召边区工人“向模范工人赵占魁学习”,经过党报刊积极的组织、宣传,赵占魁运动成为一个“教育工人,推动生产”的思想教育运动,成为克服工人队伍中个人主义、经济主义的政治运动。赵占魁运动的开展,是工人阶级翻身解放和政治地位提高的重要标志,在其影响下,各种帮助工人群众进行自我学习、自我教育、自我管理的学习劳动模范运动雨后春笋般发展,到1944年边区已涌现出几百个赵占魁式的模范工人和学习赵占魁的模范工厂,边区充分发挥这些新劳动者的“带头作用”“骨干作用”和“桥梁作用”,使工人的思想政治水平得到了极大的提升。

(四)吸收工人党员,发扬边区工会民主,为开展工人思想政治工作奠定群众基础

发扬边区工会民主、引导工人在阶级斗争、参政议政等实践中启发他们的政治觉悟是开展工人思想政治教育工作的的重要举措。延安时期,党内工人党员数量很少,党为了保证工人阶级队伍的先进性,提出“党必须应特别注意我党的组织阶级基础,吸收广大工人到党内来,我们应当把这个问题不但要看作是重要的组织任务,而且这个任务的执行有着严重的政治意义”。^{[2]386}中国共产党大量吸纳工人入党,提高工人在党内的比例,为开展工人思想政治工作奠定了组织和群众基础。边区工人参加工会组织

后,政治上取得了主人翁的地位,中共陕甘宁边区党委发布的“关于工会工作的指示信”提出要“动员整个工会组织与所有工人群众积极参加现在的边区民主普选运动”。^{[2]119}通过深入动员工人参加工会的民主选举运动,工人在民主选举中完全按照自己的意志选出他们所信仰的代表到政府中去工作,极大地调动了工人参政议政的积极性。党要求工会逐步彻底的转变领导方式,“工会领导机关应按期地向工人报告工作,发展自下而上的自我批评精神,建立会议制度”。^{[2]111}工会经常组织工人会议,吸取工人的意见,发扬工会民主。通过这一系列的民主政治举措,边区工人的政治地位有了很大的提高,工人参政议政意识明显增强,思想政治素质得到大大提升。

(五)将工人的思想政治工作与生产生活相结合,保护工人的切身利益,调动工人的积极性

只有保护工人利益,在生产中改善生活,切实维护工人利益,才能真正调动工人的主动性、积极性和创造性,为工人参加生产和革命提供精神动力。延安时期工人思想政治工作也不是完美无缺,一度时期,一般工厂对工人的思想政治教育内容上“脱离生产任务和工人生活,机械地搬用机关学校的一套学习办法”。^{[1]514}导致工人的学习效率较低,其生产积极性也有所下降。党非常注重工人阶级利益的保护,工会委员会提出工会的领导机关应当更进一步的接近群众,应深入了解工人的工作生活,及时解决工人中的问题,在日常教育中关心他们的生活,体现了思想政治教育中的人文关怀和物质利益原则。各级政府制定了一系列改善工人待遇、保障工人权利、调整劳资关系的办法,通过建立合作社、工厂合理化运动等将工人组织起来,有的工厂公私兼顾、实行劳资两利政策,工人可以在工厂入股、分红等,工人的积极性、主动性、创造性大大发挥,“将每个人经济上的贡献发挥到极限”^[6],在克服边区经济困难的同时激发了工人的主人翁意识,工人的组织纪律性、思想政治觉悟和劳动生产率大大提高。

三、延安时期工人思想政治工作的历史经验与启示

延安时期,在工人阶级数量不占主导地位的情势下,中国共产党结合工人群体的特点探索了工人

思想政治教育的有效性问题的有效性问题,依托工会组织开展了卓有成效的思想政治工作实践,取得了明显的思想政治教育效果,工人阶级先进生产力代表的作用得到充分发挥。中国特色社会主义进入新时代,伴随着我国城市化进程的加快,工人阶级的队伍不断壮大,结构更加复杂,工人思想政治工作的复杂性、艰巨性得到凸显,总结延安时期党有效开展工人思想政治工作的历史经验,仍然可以给我们提供有益的启示。

(一)党的领导是工人思想政治工作取得实效的首要条件

加强党的领导是确保工人思想政治工作不偏离方向、取得实效的首要条件。延安时期陕甘宁边区的工会基本上是在党的领导下开展工作的,党非常重视工会党的组织建设,党的领导人多次对工人的思想政治工作提出明确指示,工会的方针任务基本上随着党的工作重心转移而转移的,对边区工人思想工作的内容,也多是结合当时战争形势和党提出的路线方针政策,结合企业具体任务和职工思想状况进行的。正是因为有党的正确领导,确保了工人阶级思想政治素质的先进性,为工人阶级的思想政治教育把握了正确的前进方向。中国特色社会主义进入新时代,我国工人阶级的成分、结构、组织方式等均发生了较大变化,公有制企业、非公有制企业并存,传统的工人、农民工等新型群体并存,在党大力加强企业党的组织建设、工人思想政治工作取得一定实效的同时,部分企业中仍然存在着党组织弱化、领导人思想政治工作意识淡薄等问题,导致党的路线、方针、政策在部分企业、部分工人中得不到有效贯彻。习近平指出:“工会工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作”,“要坚持党对工会工作的领导,工会要忠诚党的事业,通过扎实有效的工作把坚持党的领导和我国社会主义制度落实到广大群众中去”,^[1]强调党统揽全局的重要作用,将党的领导作为企业开展一切工作的前提和基础。当前,应借鉴延安时期加强党对工人思想政治工作领导的成功经验,加强企业内部党组织建设,完善企业党的组织结构,根据不同时期党的政策变化有针对性地制定对工人思想政治教育工作的方针、任务和内容,引导

广大工人牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,把自身前途命运同国家和民族前途命运紧紧联系在一起,把实现党和国家确立的发展目标变成自己的自觉行动,充分发挥工人阶级新生产力代表及主力军作用,为新时代中国特色社会主义事业做出新的贡献。

(二)理论研究是工人思想政治工作取得实效的基本前提

工人阶级总体上文化程度和思想觉悟较高,组织性、纪律性更强,这就为党对工人阶级进行思想政治理论教育提供了有利条件。坚持不懈地抓好理论武装,是做好工人思想政治工作的思想基础和理论保证;而要做好理论武装工作,就必须了解工人思想的变化状况,有针对性地提出相应的思想政治教育策略,为工人思想政治工作提供学科支撑。延安时期,党的领导人毛泽东、刘少奇等深入到工人阶级队伍中,在调查的基础上摸清了工人的思想状况,结合工人的特点开展了工人思想政治工作的理论研究,阐述了工会工作的正确方针,为工人思想政治工作提供了有力的理论支撑。正是由于党和工会把握了工人的阶级属性及时代特征,上升到理论高度加强指导工人思想政治教育的实践,工人的思想政治教育才有了明显的效果。当前我国工人阶级成分复杂,思想政治工作难度较大,只有加大理论研究力度,在深入开展工人思想政治状况调研的基础上弄清不同类型工人的思想状况和接受特点,才能提出增强工人思想政治工作有效性的对策。然而,目前学术界针对工人思想政治工作的理论研究仍是一个薄弱环节,对新时代工人思想状况调研偏少,有深度和针对性强的研究成果不足,使得工人思想政治工作缺乏必要的理论指导。因此,应当借鉴延安时期理论联系实际的历史经验,根据新时代全国各地工人队伍的具体情况,结合新时代工人的组织结构及人员素质的变化,切实提升工人思想政治工作的针对性和有效性。一方面,应深入调查工人的实际思想状况,把握新时代工人的思想状况及其特点,提出有针对性的教育对策;另一方面,应加强工人思想政治教育理论研究,总结新时代工人思想政治工作有效性的规律,夯实工人思想政治工作的学科基础,

为提升工人思想政治工作的理论水平、增强新时代工人思想政治工作的有效性提供理论指导和行动指南。

(三) 工会组织是工人思想政治工作取得实效的组织保障

工会是领导和团结工人阶级的重要组织,发挥着“工人之家”的作用,是工人思想政治工作的主要组织力量。延安时期,党健全了各级工会组织,主要依靠工会对工人阶级进行思想政治教育,为工人的思想政治教育活动提供了有力的组织保证。1936年1月,中共中央作出《关于陕甘苏区工会工作的决定》,要求各级组织帮助工会建立完善的工会民主制度,对工人进行爱国主义、共产主义教育,以激发工人的劳动和革命热情,同时工会深入了解工人队伍,有计划地纠正工人中的错误倾向,提高了工人的阶级觉悟和革命热忱。在《工会工作方向》《组织工作方向》《文教工作方向》等若干个重要文件中,党均明确指出加强工人思想政治工作的重要性以及启发工人阶级的民族意识和爱国热情等问题;各级工会贯彻上述文件精神,结合各自工厂以及工人的特点开展了富有成效的思想政治教育活动。当前,工会仍是党团结领导工人的桥梁和纽带,仍应承担组织、团结和教育工人的重要职能,但随着经济、社会环境的变化发展,有的单位仅仅把工会当成福利单位,节假日开展些活动、发放点福利,存在工会组织能力不强、思想政治工作作用发挥不够充分等问题,导致了工人队伍思想政治水平难以有质的提升。习近平明确新时代“引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任”,要求“工会要适应新形势新任务,加强和改进职工思想政治工作,多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作,多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作,更好强信心、聚民心、暖人心,使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起”。^[4]当前应当借鉴延安时期党利用工会组织开展工人思想政治教育的宝贵经验,引导工会把执行党的意志的坚定性和为职工服务的实效性统一起来,发挥工会组织、宣传、教育、引导群众的功能和巩固党的阶级基础和群众基础的政

治责任,从而为工人思想政治教育提供可靠的组织保证。

(四) 物质利益是工人思想政治工作取得实效的基本原则

工人思想政治工作只有与物质利益相结合,才能增强其教育效果。延安时期,中国的工人阶级队伍中的大多数是农民,其身份虽已改变,具备了一些工人的特点,但从根本上仍保留着小农意识,较为看重自身的物质利益。毛泽东强调:“要给被领导者以物质福利和政治教育。”^[8]陕甘宁边区总工会明确提出“组织、教育、保护工人利益是工会工作”三位一体的方针,认为工会“只有关心与适当解决工人的切身问题,才会提高工人对工会的认识,才能广泛的开展工作”。^{[2][4]6}党在思想政治工作中贯穿了物质利益的原则,制定了各种保护工人阶级经济利益的条例,通过给工人一定的民主权利、提高工人工资和福利待遇等方式极大地调动了工人阶级的革命和生产劳动积极性、主动性和创造性,为克服根据地困难、加强生产建设提供了精神动力。近年来,党和国家大力加强法治建设,通过完善劳动与社会保障法律、出台包括最低工资制度等多项保障工人待遇的举措,从总体上讲在改善工人生活条件的同时他们的综合素质得到了提升,为经济社会发展做出了巨大的贡献。然而,在社会主义市场经济条件下,伴随着工人阶级成分的变化,农民工等群体的加入,工人队伍中的小农意识仍然普遍存在,部分工人主人翁意识不强,与新时代对劳动者的要求存在一定的差距。因此应当借鉴延安时期物质利益与思想政治教育相结合、物质利益与精神激励相结合的历史经验,一方面,抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,在对工人的思想政治工作中给予工人一定的物质利益,将对工人的思想政治工作渗透到生产和生活中,给予工人普惠性、常态性、精准性服务,调动工人生产建设的积极性、主动性、创造性;另一方面,在思想政治教育的过程中应注重对工人的人文关怀,把企业的经济效益与职工的利益挂起钩来,从而培养工人的主人翁意识,激发工人参与生产建设的精神动力和接受思想政治教育的内生活力。

(五)内容先进是工人思想政治工作取得实效的核心环节

工人阶级是我国先进生产力和生产关系的代表,是我们党最坚实最可靠的阶级基础,具有走在时代前列的光荣传统,只有保持对他们思想政治教育的先进性,才能发挥思想政治教育的感召力和说服力,始终保持工人阶级队伍的先进性。延安时期,即便是在民族矛盾上升之际,党始终没有忘记对工人阶级的共产主义远大理想教育,致力于用马列主义的理论与实践提高工人阶级的思想政治素质,在启发工人阶级民族觉悟的同时启发了他们的阶级觉悟。改革开放以来,我国工人阶级的组成结构发生了很大的变化,文化教育水平大大提升,接受思想政治教育的能力明显增强,在充分发挥工人阶级参与物质文明建设主力军作用的同时,还应用先进思想引领、发挥他们在社会主义精神文明建设中的示范作用。习近平指出:“我国工人阶级要牢固树立中国特色社会主义理想信念,坚定永远跟党走的信念,坚决拥护社会主义制度,坚决拥护改革开放,始终做坚持中国道路的柱石;要自觉践行社会主义核心价值观,发扬我国工人阶级的伟大品格,用先进思想、模范行动影响和带动全社会,不断为中国精神注入新能量,始终做弘扬中国精神的楷模;要坚持以振兴中华为己任,充分发挥伟大创造力量,发扬工人阶级识大体、顾大局的光荣传统,自觉维护安定团结的政治局面,始终做凝聚中国力量的中坚。”^[9]新时代工人阶级的思想政治素质在全社会仍然发挥着引领作用,工人思想政治教育内容要紧跟时代前沿,始终保持正确的政治方向,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装工人头脑,引导他们增强历史使命感和责任感,立足本职、胸怀全局,自觉把人生理想、家庭幸福融入中华民族伟大复兴的事业之中,为新时代坚持和发展中国特色社会主义作出更大贡献。

(六)文化活动是工人思想政治工作取得实效的主要载体

文化活动是思想政治教育的重要载体,根据工人的文化状况适时将思想政治工作融入喜闻乐见的文化活动之中,以文化人、以文育人,是对工人进行

思想政治教育的重要途径。延安时期,党把思想理论教育与隐性文化活动渗透相结合,认为娱乐也是一种最有效的教育,寓工人思想政治教育于文化活动之中。当时,陕甘宁边区工厂组织开展了形式多样、丰富多彩的文化活动,秧歌、民歌、民间戏剧、小调、木刻版画等都成为工人思想政治工作的有效载体,使得工人们的工作难度有所降低,为工人的学习、教育提供了便捷的途径和方法,从而提高了工人的学习情绪,起到了潜移默化的思想政治教育效果。当前,企业之间的利益竞争日趋激烈,企业生产压力增大,一些领导认为经济是企业发展的硬指标、思想政治教育是软指标,片面注重经济效益,忽视思想政治教育和企业文化建设对企业发展的价值引领作用,一些企业在对工人进行思想政治工作时,往往是停留在理论宣讲层面、形式主义严重,缺乏寓教于乐的隐性教育方式,导致工人的学习情绪和积极性不高,思想政治工作成效较低。因此,应借鉴延安时期以文化人、以文育人的成功经验,充分发挥文化活动载体的思想政治教育功能,积极培育健康向上的企业文化,将社会主义核心价值观渗透到企业文化之中,通过深入开展“中国梦·劳动美”等丰富多彩、形式多样主题教育活动,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,寓教于乐,增强工人思想政治教育的吸引力、影响力和感染力。根据大数据时代网络文化的特点,要把网上思想政治工作作为工会联系职工、服务职工的重要平台,利用微信、微博等方式构建新的企业文化平台,增强工人思想政治工作的传播力、引导力、影响力,为工人的思想政治教育性提供有效载体。

(七)示范引领是工人思想政治工作取得实效的重要方法

受传统文化的影响,我国公民普遍存在攀比心理,工人阶级也不例外,典型示范引领是工人思想政治工作有效进行的重要方法。延安时期,党充分发挥领导干部和模范群体的示范引领作用,为工人思想政治工作有效开展增加了不少底色。当时,由于多数职工干部存在理论修养和工作经验不足等缺点,因此,培养大量的新干部就成为职工思想政治教育的首要任务。毛泽东要求“对于过去做过工人运

动的同志,我们要很好地注意他们,培养他们。”^[10]林育英讲到训练工人干部是“使我们的工作向各方面正确发展与巩固的保障,是我们与工人阶级密切联系的枢纽,是目前工作最中心的一环。”^{[12]278}党高度重视工会领导干部队伍的配备、培养和教育,“他们对于提高生产,加强战斗力和实现新民主主义的目标,都充满了热情”,^[11]在为工人思想政治工作提供队伍支持的同时也提供了很好的示范引领。先进模范是工人中的骨干力量,党通过开展赵占魁运动等各种劳动模范运动,发挥“边区工人一面旗帜”赵占魁、“兵工事业开拓者”吴运铎等模范人物的典型示范作用,为工人思想政治教育注入了新的活力。当前,在工人阶级的思想政治工作仍存在着领导示范引领不够、先锋骨干作用发挥不强等问题,导致工人思想政治工作成效不足。因此应借鉴延安时期示范引领的历史经验,一方面,重视对工人干部的教育和培训,通过建设一支言教与身教相结合、高素质专业化的工会干部队伍,发挥他们在思想政治工作中的带动作用 and 人格魅力的示范引领作用。另一方面,要大力宣传发生在工人身边的模范人物、大国工匠等先进典型的带头、骨干、桥梁作用,用徐虎等新时代先进人物的先进事迹教育、影响普通工人,带动所有工

人做思想素质高尚、业务技术精湛的社会主义现代化建设事业的主力军。

参考文献:

- [1] 陕西省总工会工运史研究室. 陕甘宁边区工人运动史资料选编:下册[G]. 陕西:工人出版社,1988.
- [2] 陕西省总工会工运史研究室. 陕甘宁边区工人运动史资料选编:上册[G]. 陕西:工人出版社,1988.
- [3] 列宁选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995:317.
- [4] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [5] 阎树声,等. 毛泽东与延安教育[M]. 西安:陕西人民出版社,1993:254.
- [6] [美] 马克·赛尔登. 革命中的中国:延安道路[M]. 魏晓明,冯崇义,译. 北京:社会科学文献出版社,2002:248.
- [7] 习近平在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调 团结动员亿万职工积极建功新时代开创我国工运事业和工会工作新局面[N]. 光明日报,2018-10-30(1).
- [8] 毛泽东文集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1996:332.
- [9] 习近平. 在同全国劳动模范代表座谈时的讲话[N]. 光明日报,2013-04-29(2).
- [10] 毛泽东文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1996:410.
- [11] [美] 冈瑟·斯坦. 红色中国的挑战[M]. 马飞海,等,译. 上海:上海译文出版社,1999:168.

The Historical Experience and Enlightenment of Workers' Ideological and Political Work in Yan'an Period

Wang Dongwei Li Ya'ni

Abstract: The ideological and political work of workers of the Chinese Communist Party during the Yan'an period has achieved remarkable results, leaving valuable historical experience and inspiration for the development of workers' ideological and political work in the new era: The leadership of the party is the primary condition for workers' ideological and political work to achieve practical results, the theoretical research is the basic prerequisite for effective political work, trade union organization is the organizational guarantee for workers' ideological and political work to achieve effective results, material benefits are the basic principle for workers' ideological and political work to achieve effective results, advanced content is the core link for workers' ideological and political work to achieve effective results, cultural activities are the main carrier for workers' ideological and political work to achieve practical results, demonstration and guidance are the important method for workers to achieve practical results.

Key words: Yan'an period; workers; ideological and political work